

Комитет по образованию Мингорисполкома
Учреждение образования
«Минский государственный дворец детей и молодежи»

Республиканская минута молчания в память о жертвах трагедии в Хатыни»

Сценарий мероприятия



Автор:
Боборыкин Александр Федорович,
культурный организатор

Минск 2024

Ход проведения

На экране презентация

Ведущий:

Вновь иней на деревьях стынет

По синеве, по тишине...

Звонят колокола Хатыни...

И этот звон болит во мне.

Перед симфонией печали

Молчу и плачу в этот миг.

Как дети в пламени кричали!

И до сих пор не смолк их крик...

Ведущий: 81 год назад, 22 марта 1943 года, земля стала свидетелем чудовищных деяний нелюдей – гитлеровскими карателями была уничтожена деревня Хатынь почти со всеми своими жителями, которые были сожжены заживо.

В тот страшный день уцелели шестеро. Они рассказали миру о том, что никогда не должно повториться...

81 год назад, в этот день, фашисты, представляющие самые страшные карательные подразделения, – 118-й батальон Шуцманшафта и особый батальон СС «Дирлевангер», – окружили в деревню Хатынь. Жители ничего не знали о том, что утром в 6 километрах от Хатыни партизанами была обстреляна автоколонна фашистов, в результате нападения на которую был убит немецкий офицер – гауптман Ханс Вёльке. Тот самый Ханс Вёльке, который в 1936 году стал чемпионом Олимпийских игр в толкании ядра и был лично знаком с Адольфом Гитлером.

Ни в чем не повинным людям фашисты уже вынесли смертный приговор. Все население Хатыни от мала до велика – стариков, женщин, детей выгоняли из домов и гнали в колхозный сарай. Прикладами автоматов поднимали с постели больных, стариков, не щадили женщин с маленькими и грудными детьми. Сюда привели семьи Барановских с 9 детьми, Новицких с 7 детьми.

Столько же детей было в семье Казимира и Елены Иотко, самому маленькому исполнился только один год. В сарай пригнали Веру Яскевич с семинедельным сыном Толиком. Леночка Яскевич вначале спряталась во дворе, а затем решила надежно укрыться в лесу. Пули нацистов не смогли догнать бегущую девочку. Тогда один из фашистов бросился за ней, догнав, расстрелял ее на глазах у обезумевшего от горя отца.

Ни один взрослый не смог остаться незамеченным. Только троим детям – Володе Яскевичу, его сестре Соне Яскевич и Саше Желобковичу – удалось скрыться от гитлеровцев. Когда все население деревни было в сарае, фашисты заперли двери, обложили его соломой, облили бензином и подожгли. Деревянный сарай мгновенно загорелся. В дыму задыхались и плакали дети. Взрослые пытались спасти детей. Под напором десятков человеческих тел не выдержали и рухнули двери. В горящей одежде, охваченные ужасом, люди бросились бежать, но тех, кто вырывался из пламени, фашисты хладнокровно расстреливали из автоматов и пулеметов. Две девушки – Мария Федорович и Юлия Климович – чудом смогли выбраться из горящего сарая и поползти до леса. Обгоревших, чуть живых их подобрала жители деревни Хворостени. Но и эта деревня вскоре была сожжена фашистами и обе девушки погибли.

Лишь двое детей, из тех, кто находился в сарае, остались живы – семилетний Виктор Желобкович и двенадцатилетний Антон Барановский. Когда в горящей одежде, охваченные ужасом люди выбегали из горящего сарая, вместе с другими жителями деревни выбежала Анна Желобкович. Она крепко держала за руку семилетнего сына Витю. Смертельно раненая женщина, падая, прикрыла сына собой. Раненый в руку ребенок пролежал под трупом матери до ухода фашистов из деревни. Антон Барановский был ранен в ногу разрывной пулей. Гитлеровцы приняли его за мертвого. Обгоревших, израненных детей подобрали и выводили жители соседних деревень.

Единственный взрослый свидетель хатынской трагедии – 56-летний деревенский кузнец Иосиф Каминский, обгоревший и израненный, пришел в сознание поздно ночью, когда фашистов уже не было в деревне. Ему пришлось

пережить еще один тяжкий удар: среди трупов односельчан он нашел своего израненного сына. Мальчик был смертельно ранен в живот, получил сильные ожоги. Он скончался на руках у отца. Иосиф и его сын стали прототипом скульптурного памятника «Непокорённый человек», который установлен на мемориальном комплексе на месте уничтоженной Хатыни.

Старик с ребёнком через страх

Идёт навстречу.

Босой.

На бронзовых ногах.

Увековечен.

Один с ребёнком на руках.

Но жив старик.

Среди невзгод,

Как потерявшийся прохожий.

Который год, который год

Из дня того уйти не может.

Погибли 149 человек, из них 75 детей до 16-тилетнего возраста, то есть более половины всех жертв – это дети... Деревня была разграблена и сожжена дотла.

Во время Великой Отечественной войны фашистами были сожжены заживо жители 628 белорусских деревень, 186 из них так и не смогли возродиться. По новым данным Генпрокуратуры, судьбу Хатыни на территории БССР повторили не менее 216 населенных пунктов.

Сегодня мемориальный комплекс «Хатынь» – олицетворение сотен деревень Беларуси, сожженных дотла в годы Великой Отечественной войны вместе со своими жителями.

Хатынь – это символ боли нашей Родины, чьи сёла приняли смерть и не смогли возродиться.

Хатынь – неутрахающая боль земли белорусской.

Сегодня мы ясно осознаём бесценность мирного неба над нашей головой и ту великую цену, которую за него заплатил наш народ.

И поэтому мы не можем забыть трагедии нашего народа ради исторической правды, ради истины, соединяющей Вечный Огонь Памяти с Вечным Огнём Жизни!

Проходят годы, десятилетия. Сменяются поколения, но разве можно предать забвению подвиг наших предков, защитивших не только нашу жизнь, но и само звание Человека, которое хотел растоптать фашизм.

Сегодня мы склоняем головы перед их светлой памятью...

Наступает минута молчания...

Минута молчания - видеометроном

Ведущий: Вечная память жертвам Великой Отечественной войны. Вечная Слава героям, павшим за свободу и независимость нашей Родины.